

ГВАРДИЯ НЕ СДАЕТСЯ

Гарник Мушегович АРЕВШАТЯН - бывший сотрудник редакции республиканской газеты "Коммунист", где работал со дня основания курьером и архивариусом. Отсюда и был призван в действующую армию весной 1942 года. В октябрьских номерах двух армейских газет и в "Коммунисте" за 17 ноября 1943 года были опубликованы очерки военных корреспондентов, написанные по горячим следам и рассказывающие о подвиге 30 гвардейцев, в числе которых был и он - сержант Гарник Аревшатян, командир отделения.



Более шести десятилетий прошло с того дня, но память ветерана хранит все детали последнего боя, как будто это было вчера. А ведь ему сегодня ни много ни мало уже 87 лет.

ШЛИ БОИ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ УКРАИНЫ. У села Зеленый Гай (Запорожье) занимала позиции боевая группа во главе с капитаном третьего батальона 309-го полка 109-й гвардейской стрелковой дивизии Иваном Нестеренко.

Их было всего тридцать против превосходящих сил врага. Многие из них уже были ранены. Утром они ворвались в траншеи противника. Пулей, штыком и гранатами уничтожили до двухсот фашистов. Враг бежал, оставив на поле боя 4 минометных батареи, 15 ручных и станковых пулеметов, 3 противотанковых орудия. Опомившись, немцы бросились в контратаку. Гвардейцы стойко отразили ее. За первой контратакой последовала вторая, третья. Надо было готовиться к четвертой. Гвардейцы находились в открытом поле. Непрерывный огонь, частые контратаки не давали возможности как следует окопаться.

Перед новой контратакой врага командир Иван Нестеренко выдвинул на фланги миномет, станковый пулемет. Г. Аревшатяна и гвардии рядового В. Жупана он назначил наблюдателями. Недолго перед их взором было пустое поле. Немцы двинулись на охраняемую позицию рядами с двух сторон. Вражеские танки, а их было 32, медленно ползли, а за ними, не пригибаясь, бежали автоматчики - числом до двух батальонов.

ДВА ЧАСА ДЛИЛСЯ ЭТО БЕСПРИМЕРНЫЙ БОЙ горстки воинов с танками и вражеской пехотой. Жестокий бой. Но никто не дрогнул, стояли, не думая об отходе. Танки остановили. Но у гвардейцев кончились боеприпасы, а автоматчики снова двинулись на них. И тогда раздался голос командира: - Гвардия не сдастся! Вперед! За мной!

И они пошли в последний, смертный бой. Без единого патрона. Вражеская пехота залегла, ошеломленная волей и упорством горстки советских воинов. Штыки и приклады

обрушились на врага. Заговорили вражеские пулеметы. Погибли герои, но не сдались, не отступили... Там, где сражались 30 героев-гвардейцев, повторивших бессмертный подвиг панфиловцев, теперь братская могила. На обелиске их имена - Герой Советского Союза (посмертно) гвардии капитан Нестеренко, гвардии старший лейтенант Лежнин, гвардии лейтенант Адырханов (бакинский армянин), гвардии младший лейтенант Макаров, гвардии сержанты Початков, Левченко, Бабич, гвардии рядовые Клюков, Стефоненко, Нестеренко (однофамилец командира), Каплунов, Ровинский...

НА КАМНЕ БРАТСКОЙ МОГИЛЫ выбита и фамилия Гарника Аревшатяна. Ветеран ВОВ самолично видел надпись, когда после войны побывал на местах боевой славы. Лишь двое из 30 гвардейцев чудом остались в живых - сержант Аревшатян и рядовой Жупан, они были контужены взрывом снаряда.

Долгое время считалось, что погибли все участники схватки с тридцатью двумя танками за земле Украины. Но юные следопыты и совет ветеранов 109-й гвардейской стрелковой дивизии приложили немало усилий для восстановления полной хроники сражения.

После войны Гарник Мушегович долгие годы работал заместителем начальника гидрогеологической партии N43, находится в постоянной переписке с советом ветеранов 109-й дивизии. Иногда, когда позволяет погода и пошатнувшееся здоровье, приходит в ереванский Музей боевой славы в парке Ахтанак и подолгу молча стоит у стенда с материалами и документами, рассказывающими о его боевом пути. О подвиге.

В канун 60-летия Великой Победы редакция газеты "Голос Армении" горячо поздравляет ветерана Отечественной войны с юбилеем.

Ида КАРАПЕТЯН